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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  В соответствии с технологическим подходом к типологизации обществ
индустриальное общество отличает:

1) высокий удельный вес сельского хозяйства;
2) господство машинного производства;

3) интенсивное развитие экономики услуг;
4) использование технологий, основанных на опыте прошлых поколений.

2.  Ателье по ремонту одежды является примером функционирования рынка:
1) интеллектуальных продуктов; 2) сырья и материалов; 3) услуг;

4) недвижимости;

3.  Одной из демографических угроз для Республики Беларусь является:
1) переход людей из одних демографических групп в другие

2) увеличение количества браков среди лиц пожилого возраста
3) рост воспроизводства народонаселения

4) нарастание нелегальной миграции

4.  Характерной чертой традиционной экономической системы является:
1) развитие свободного предпринимательства

2) низкий уровень развития производительных сил
3) централизованное планирование

4) ликвидация частной собственности на средства производства

5.  К эстетике быта как сфере эстетической деятельности человека относится:
1) ландшафтный дизайн 2) садово-парковое искусство

3) организация воскресного отдыха семьи 4) роспись керамических ваз

6.  Большая социальная группа  — это:
1) коллектив крупного предприятия 2) олимпийская команда по хоккею

3) участники туристического похода
4) нетрудоспособное население страны

7.  Элементом материальной культуры является:
1) мораль; 2) искусство; 3) религия; 4) жилище.

8.  Конституционное право на отдых для работающих по найму обеспечива-
ется:

1) совершенствованием охраны труда
2) развитием сети культурно-просветительских учреждений

3) нормированной продолжительностью рабочей недели
4) мерами по оздоровлению окружающей среды

9.  Укажите верное суждение.
1) Творчество в искусстве проявляется в заботе об эффективности производ-
ства.
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2) Техническое творчество опирается на достижения естественных и точных
наук.
3) Творческая деятельность реализуется только в форме создания произведе-
ний искусства.
4) Создание прекрасного, выражающего общественные идеалы, является от-
личительной чертой научного творчества.

10.  Изменение структуры потребления и производства относится к такому
направлению устойчивого развития, как:

1) экономическое; 2) политическое; 3) историческое;
4) религиозное; 5) идеологическое.

11.  Основной целью политической партии является:
1) определение способов организации власти в государстве;

2) завоевание и осуществление государственной власти;
3) обеспечение порядка и безопасности в обществе;

4) создание системы специальных органов по управлению обществом.

12.  Вид внутриличностного конфликта, причиной которого выступает столк-
новение различных потребностей, желаний, влечений одного человека,    — это
конфликт:

1) мотивационный 2) нереализованных желаний 3) нравственный
4) ролевой 5) адаптационный

13.  В больничной палате два врача обсуждают диагноз пациента. Данный
пример относится к такому виду коммуникации, как:

1) межличностная опосредованная 2) массовая непосредственная
3) массовая вербальная 4) межгрупповая невербальная

5) межличностная вербальная

14.  Согласно учению М. Вебера традиционный тип лидерства характеризу-
ется:

1) демократической формой правления
2) получением власти при соблюдении законных процедур

3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств
4) сохранением всех норм и обычаев при передаче власти

15.  В странах англо-американской правовой системы основным источником
права является:

1) правовое соглашение 2) правовой обычай
3) юридический прецедент 4) нормативный акт

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы по-
литической.
2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимо-
стью национальных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихий-
ных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, ос-
нованной на идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного
суверенитета стран.

17.  Определите две характеристики тоталитарной политической системы.
 

1)    всеобъемлющий жесткий политический контроль государства над обще-
ством и личностью

2)  господство принципа политического плюрализма
3)  наличие двух систем государственной власти
4)  монополия власти на информацию, подавление всякого инакомыслия
5)  осуществление государственной власти в соответствии с волей большин-

ства
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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18.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной
организации Республики Беларусь укажите две особенности урбанизированных
регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  высокая мобильность населения
3)  высокая концентрация рабочей силы
4)  слабо развиты инфраструктура и сфера досуга
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  свобода предпринимательства
2)  директивное управление экономикой
3)  частная собственность на средства производства
4)  жесткое централизованное планирование
5)  широкое распространение ручного труда

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ
СИСТЕМЫ

А)  регламентации
Б)  интеграции
В)  целеполагания

НАПРАВЛЕНИЕ
1)  установление законов, управляющих жизнью общества
2)   оценка выполнения различными людьми и организациями установлен-
ных норм, законов, осуществляемая судебной властью
3)    определение основных направлений общественного и политического
развития
4)  определение баланса интересов разных общественных групп и выработ-
ка конструктивной общей линии действий
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

21.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государ-
ства:
 

1)  политический плюрализм
2)  действенный судебный механизм защиты прав человека
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  самостоятельность при разрешении внутренних проблем
5)  наличие местных органов власти

22.  В ситуации, когда в условиях конкуренции дополнительную прибыль по-
лучают экономические субъекты, которые
производят товары, наиболее нужные потребителям, совершенствуют производ-
ство, увеличивают производительность, снижают издержки, проявляется _______
функция рынка.

23.  Процесс усвоения человеком совокупности знаний, норм поведения,
привычек, позволяющих ему жить в обществе или, как говорят, быть полноцен-
ным членом общества,  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме
(род, падеж, число), в которой оно должно стоять в предложении.



Вариант № 20389

4 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

24.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  стимулирующая
Б)  информационная
В)  селективная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  поощрение развития перспективных форм хозяйствования
2)  регулирование объема и структуры производства товаров
3)  обеспечение сведениями, необходимыми для субъектов рыночных отно-
шений
4)   содействие выпуску производителями более дешевого и качественного
товара
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

25.  Установите правильную последовательность разделов Конституции Рес-
публики Беларусь.

1)  Основы конституционного строя.
2)  Прокуратура. Комитет государственного контроля.
3)  Избирательная система. Референдум.
4)  Президент, Парламент, Правительство, Суд.
5)  Действие Конституции Республики Беларусь и порядок ее изменения.

26.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)  формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),  — это госу-

дарственный _______.

27.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав
человека (от событий, произошедших раньше по времени, к более поздним собы-
тиям).
 

1)    Принятие Организацией Объединенных Наций Конвенции о правах ре-
бенка.

2)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.

28.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
А)  нормативная
Б)  ценностная
В)  коммуникативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  регулировать общественную жизнь посредством морали и права
2)  формировать нравственные потребности и ориентации
3)  способствовать обмену культурными достижениями между народами
4)    способствовать приспособлению к жизни в различных климатических
условиях
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.
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29.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ СИСТЕМА
А)  Версальско-Вашингтонская
Б)  Вестфальская
В)  Ялтинско-Потсдамская

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  создана после окончания Тридцатилетней войны; в основе лежало взаи-
модействие суверенных равноправных государств
2)  возникла после наполеоновских войн и основывалась на принципах ле-
гитимизма, баланса сил и вознаграждения победителей
3)  существовала между двумя мировыми войнами, отличалась антигерман-
ской направленностью
4)  возникла после Второй мировой войны, характеризовалась биполярно-
стью, гонкой вооружений
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

30.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь к сверхуроч-
ным работам запрещается привлекать работников моложе _______лет.

31.  Расположите в правильной последовательности этапы скрытого периода
конфликта (от более раннего этапа к более позднему):
 

1)  наличие неосознанной проблемной ситуации;
2)  попытка разрешить проблемную ситуацию неконфликтными способами;
3)  осознание проблемной ситуации.

32.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие права и обязанности
ребенка в Республике Беларусь.
 

1)  К правам ребенка относится право на гражданство.
2)    Всесторонней защитой государства в Республике Беларусь пользуются

только дети, рожденные в браке.
3)  В Республике Беларусь ребенок обязан соблюдать законы государства.
4)   Согласно законодательству Республики Беларусь все дети имеют равные

права независимо от их национальной принадлежности.
5)  В Республике Беларусь совершеннолетие наступает в 16 лет.

33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.

Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние полу-
чают право самостоятельно совершать сделки, направленные на безвозмездное
получение выгод, А)_______ нотариального удостоверения либо государственной
регистрации, в возрасте Б)________лет. К таким сделкам относится, например,
В)_______.
 

1)  не требующие
2)  требующие
3)  покупка канцелярских принадлежностей
4)  до 14
5)  пользование библиотечным фондом
6)  с 14
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34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Философия возникает в А)______ одновременно в Древнем Китае, Древней
Индии, Древней Греции. Философия    — это форма теоретического мышления,
которая оперирует Б) ______ понятиями и формирует систему знаний о наибо-
лее общих и фундаментальных характеристиках реальности и способах ее по-
знания человеком. Одним из важнейших философских вопросов является вопрос о
том, познаваем ли мир. Суть В)______ заключается в идее, что мир познаваем.
 

Слова (словосочетания):
1)  абстрактные
2)  предельно конкретные
3)  VII−VI вв. до н. э.
4)  гносеологический оптимизм
5)  агностицизм
6)  VI−VII вв. н. э.

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь А)______ пред-
ставляет собой период, в течение которого работник в соответствии с прави-
лами внутреннего трудового распорядка обязан находиться на рабочем месте и
выполнять свои трудовые обязанности. Перерыв в течение рабочего дня должен
быть не менее Б)______ минут и не более двух часов. К основным обязанностям
работника в Республике Беларусь относится обязанность В)______.
 

Слова (словосочетания):
1)  20
2)  рабочее время
3)  30
4)  трудовая дисциплина
5)  бережно относиться к имуществу нанимателя
6)  защищать экономические и социальные права и интересы

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Наряду с социальными классами к А)_________ относят также социальные
страты. Сам этот термин (от лат.  «слой») был заимствован социологами
из Б) _________. Если классовый «срез» общества сделан на основании преиму-
щественно экономических критериев, то слоевой «срез» позволяет дополнить их
другими критериями. Например, социолог Питирим Сорокин выделил три основ-
ных критерия: экономический, политический и В) _________
 

1)  профессиональный
2)  математика
3)  большие социальные группы
4)  геология
5)  физика
6)  малые социальные группы
7)  конфессиональный
8)  этнический
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37.  Установите соответствие.
 

Понятие религии Определение

A)  свобода совести
Б)  секта
B)  религиозное сознание

1)  религиозная организация, которая отвергает ценности гос-
подствующей религии и появляется в результате отхода груп-
пы верующих от церкви или деноминации
2)   самостоятельность человека в выборе, верить ему в Бога
или отвергать религиозную веру
3)  государство, где религия отделена от власти, а решения го-
сударственных органов не имеют религиозного обоснования
4)  структурный элемент религии, который является совокуп-
ностью представлений, идей, убеждений и ценностей верую-
щего человека

38.  Установите соответствие.

Функция государства
A)  экологическая
Б)  экономическая
B)  финансового контроля

Проявление
1)  поддержка стратегически важного, социально значимого производства
2)  надзор за правильностью использования налогов
3)  оказание помощи гражданам в случае утраты средств к существованию
4)  установление санитарных норм и правил


